

以史鉴今 启迪后人

——读《我的家乡·海兴》

■寒朴

立冬时节,寒意渐浓。我有幸收到海兴县关工委组织编写的《我的家乡·海兴》。捧读大作,作为一名在海兴工作过的老同志,掩卷沉思,倍感亲切,一种由衷的敬意、眷恋和感怀涌上心头。

这是一本系统诠释乡土历史文化成果的上乘之作。十年树木,百年树人。青少年是祖国的未来和民族的希望。广大“五老”是党和国家的宝贵财富,是加强青少年思想政治工作的重要力量。做好关心下一代工作,关系中华民族伟大复兴。

海兴县关工委及广大“五老”作为多次受到国家和省、市表彰的先进典型,在县委、县政府坚强领导下,时刻牢记党和人民的嘱托,在关心下一代的广阔舞台上老有所为、发光发热,不断作出新的贡献。

一马平川的沧州大地,往东延展。被称作渤海秀峰的马骊山,其山脚斜伸插入大海,这是海兴特有的地理地貌。海兴有山有海有湿地,产粮产盐产鱼虾,物产资源富庶丰饶,自然环境独特奇美。这片宜业、宜居、宜乐、宜游的热土,是理想的繁衍生息之地。

海兴县关工委编纂的“青少年‘四史’教育乡土课辅读本”承载着浓郁的家国情怀,《我的家乡·海兴》书名

响亮,极有深意,值得广大青少年特别是中小学生学习、用心研读。

这是一本赓续红色血脉、见证历史永恒的精品之作。历史的清风,划过时空的隧道而来,厚重的革命历史铸就了海兴丰富的红色文化资源。20世纪20年代,津南革命创始人刘格平来高湾播撒革命火种。从此,海兴原野风雷激荡,革命斗争风起云涌,无数革命先辈前仆后继。

在抗日战争烽火中,海兴这片热土是冀鲁边的中心地带。人民政权在这里建立,掀起了如火如荼的全民抗战高潮,革命形势迅速发展。在烽火岁月洗礼中,英勇顽强的海兴父老乡亲们用鲜血、用生命、用物质、用精神树立起一座巍峨的历史丰碑,成为名副其实、砥砺奋进的革命老区。

天地英雄气,千秋尚凛然。品读杨靖远、黄骅、路军班、刘春生、霍宪亭等革命先烈血洒疆场、可歌可泣的英雄事迹,我泪流满面。追寻红色足迹,传承红色基因,告慰先烈在天之灵,我们必须强化使命担当,深挖红色资源“活教材”,上好学史增信“初心课”,接过革命先辈的接力棒,守正创新,做好历史的传承者、创造者、实践者。

人生感悟

大千世界

月亮下的六便士

■许慧



“在遍地都是六便士的街上,他却抬起头看到了月光。”“等我攒够了六便士,我就去寻找月亮。”

初读这两句话的时候,心底总会泛起丝丝哀伤,一种不可言说的思绪充斥着大脑。如果说,高高悬挂在天空的月亮是触不可及的人间理想,那六便士就是脚踏实地的现实道路。

我们总觉得,月亮与六便士就是两条平行线,永远不会相交,就像山海与烟火永远是个选择题。要么选择山海辽阔,自由洒脱;要么选择人间烟火,朝朝暮暮。可我们都忘了,我们在仰望悬挂在高空的月亮时,脚底早已在遍地六便士的大地上生了根。你能欣然地仰望触不可及的月亮,究竟是因为脚下的六便士足够支撑你站得安稳,还是你自己的内心足够强大?

马克·吐温曾经说过,“人生最重要的两天,是你出生的那天,和你明白你为何活着的那天”。出生的那天,我们与世界第一次见面,有了独属于自己的生命;知道自己为何活着的那天,我们才真正成为了自己!

我曾在过去很长一段时间里茫然地认为,攒不够六便士,就没有抬头仰望月光的能力。所以,那一段灰色的日子里,我不敢抬头,不敢看洒在身上的月光,我只能一遍遍地用繁重的体力活掩埋自己,让自己没有多余的时间和精力去想那份月光。

某一天的夜晚,我在床上辗转难眠。即使闭着眼睛,我也能感觉到月光倾泻而下的温润。十足的好奇心让我终于忍不住从手指缝里偷偷地瞄向那份尘封已久的月光。我的目光和月光交汇的瞬间,封存在记忆深处的那些理想,一股脑都冒了出来。我再也忍不住,放下双手,瞪圆眼睛,贪婪地看着自己渴望已久的月光。指尖凭空摩挲着温柔的月光,像是抚摸着传世的珍宝。

也许,我们在追求六便士的路上,早已经忘了自己渴望的月光了吧。日复一日地穿梭于人间烟火气,将内心的真我埋葬在世人不知的角落,然后在某个不知名的深夜,偷偷拿出来缝缝又补补。直到看到了那晚的月亮,我才知道,月亮一直在等你抬头的那一瞬间。

月亮和六便士从来都不是选择题。月亮不崇高,六便士也不卑微,你只要安稳且坚定地站在那里,月亮和六便士都会属于你。

三代教书人 一腔家国情

■田红

教育兴国,时代需要。我家第一代教书人是我父亲田炳和。他是一名老党员,1958年9月考入天津工学院,毕业后留校任教5年,后来又回到家乡南皮县继续任教,一干就是35年,1998年光荣退休。

我小时候特别崇拜父亲。年轻的父亲不仅身材魁梧,爱好广泛,而且知识渊博,写得一手好书法。据说,学校的标语大字都是出自父亲之手。那时的学校都是平房,教学设施简陋,父亲凭借一张嘴、一支粉笔,培养出了一批又一批优秀学生。



父亲不论是当老师,还是校长,虽然身份在变,但他对于教育的热爱与投入没有变。用我妈的话说就是“你爸的家在学校,把咱家当旅馆”。父亲怀着对教育事业的深厚情感,在默默无闻的奉献中,换来了内心的充实和自豪。这也在青少年成长的心灵上播种了热爱教育事业的种子。

知行合一,励志笃行。毕业后,我如愿以偿当了老师,牢记父亲“钟情教育,为人师表”的教导,立足三尺讲台,把教书育人当成自己毕生的事业。

从教30余年,我始终站在教学第一线。我爱我的学生,爱他们胜过爱自己。我从未请过一天假,也没有耽误过一节课。

我和丈夫都是教师,又都是党员,经常“以校为家”,坚守在各自的工作岗位上。我俩志同道合,相互理解支持。我们愿意做教育事业的耕耘者,一届届学生在我们的倾情培育下,考上了理想的高中或大学。我们的责任和担当、执着与坚守、热爱和奉献,也对

家风故事

女儿产生了深远的影响。拳拳家国情,殷殷教育情。而今,大学毕业的女儿正式成为了一名高中教师。看到她满怀激情地投入到教育工作中,听着她津津有味地讲述着她教学中的故事,我们都能感受到她对学生的那份爱。我想,我家的教育事业后继有人了。

女儿选择做一名老师,也与奶奶的鼓励有很大的关系。奶奶年轻时也是老师,在她看来,孙女性格温柔,有爱心,能当一名学生喜欢的老师。在我们家,教师不仅是一种职业,更是一种传承、一种使命。女儿生逢伟大的时代,优越的教学设施和全新的教学理念,会让她和年轻的同事们不负盛世,为教育事业开启更加美好的明天。

三代同堂,园丁四季,教书育人,传承情怀。我们的教育世家平凡而忠诚,两位鬓发斑白的耄耋老者向朝气蓬勃的青年晚辈继续诉说着教育的梦。我相信,我的女儿一定会不断前行。

“双争”有我 家风传承

2023年沧州市善美家风故事

【精灵】

冬天一到,公园里的小湖顿时萧瑟了。然而在一群小鸭子到来之后,它重新变得热闹起来。若不是有这些小鸭子,小湖在整个冬天都是寂寞的。是的,幸亏有这些小精灵,它们像是一朵朵美丽动人的花朵,为这一汪小小的湖水带来了明媚动人的色彩。

——张玉航

【冬暖】

小时候,母亲为我做的衣服上总有好几个口袋。上衣的口袋不仅可以用来暖手,还可以用来装些刚出锅热乎的瓜子、花生、板栗或者红薯。即使不吃,放在兜里也可以暖手。裤子上的口袋,我用来装糖果和自己喜欢的小人书。有了这些口袋,冬天就不会觉得冷了。

——汪小科

微写作

“微写作”栏目短信平台号码为15100868801。倾听您的心声,期待您的短信留言。

【柿子】

柿子熟了,躺在阳光下,一个个开心得像孩子,晾着肚皮,嘻嘻哈哈地笑。阳光跳跃着,轻轻地摸摸这个,看看那个,充满了甜蜜。孩子们来了,围绕在树下,挑选一个自己心仪的柿子摘下,快乐地跑走了。

——王南海